

5日，国家主席习近平在约翰内斯堡再次集体会见17位非洲国家领导人。4日，习近平在约翰内斯堡出席了中非领导人与工商界代表高层对话会暨第五届中非企业家大会闭幕式；当日，中国政府还发表了《中国对非洲政策文件》，这是中国政府发表的第二份对非洲政策文件。全面阐述了新形势下中国对非洲政策新理念、新主张、新举措，以指导今后一段时期中非各领域交流与合作。

在中非领导人与工商界代表高层对话会暨第五届中非企业家大会闭幕式上，国家主席习近平发表了题为《携手共进，谱写中非合作新篇章》的重要讲话，强调中国真诚希望同非洲国家分享中国工业化经验，愿为非洲工业化进程提供支持。出席中非合作论坛峰会的非洲国家领导人及400余名中非企业家代表出席大会。



4日，国家主席习近平在约翰内斯堡同南非总统祖马、非盟轮值主席、津巴布韦总统穆加贝共同出席中非装备制造业展开幕式并为展览剪彩。

## 习近平出席中非企业家大会闭幕式并发表重要讲话 就加强中非友好合作提出5点建议

# 愿为非洲工业化进程提供支持

### 中非经贸合作 达到前所未有的高度

习近平在讲话中指出，今天中非经贸合作达到前所未有的高度。目前，非洲各国政府均将发展经济作为核心任务。回顾中国工业化历程，我们深刻认识到，搞好工业化，闭门造车不行，经济全球化时代的工业化需要利用好国内国外两个市场、两种资源，发挥好自身比较优势，实现资源全球配置。要充分借鉴和吸收先进国家的经验，根据本国国情选择适合自己特点的工业化道路。

习近平指出，中国真诚希望同非洲国家分享中国经验，愿为非洲工业化进程提供资金、技术、人才支持。在工业、基础设施建设、投资和贸易便利化等领域，中非合作将为双方企业投资和贸易提供更多机会，从而提高非洲产业竞争力；在现代农业、绿色发展、减贫惠民等方面的合作，将促进中非企业分享先进技术和建立可持续发展模式，增强自主发展能力，提高公共治理水平，改善非洲人民生活。

### 将对中非全方位经贸合作 进行整体规划

习近平就加强中非友好合作提出5点建议。第一，坚持互利共赢的平等合作，坚持义利并举原则，共同打造中非命运共同体。第二，坚持开放包容的多方合作，欢迎其他国家企业在互利共赢基础上加入到中非合作中来。第三，坚持能力导向的务实合作，中方愿毫无保留地同非方分享先进技术，深化产业合作，促进非洲劳动力素质提高，创造就业，增强非洲经济发展内生动力。第四，坚持绿色低碳可持续发展，我们将为非洲国家实施应对气候变化及生态保护项目，为非洲国家培训生态保护领域专业人才。第五，坚持基础优先的重点合作，我们将对中非全方位经贸合作进行整体规划设计，让中非合作造福于民，惠及全民。

南非总统祖马和非盟轮值主席、津巴布韦总统穆加贝表示，本次中非合作论坛峰会期间，中非就贸易、投资、金融、工业化、粮食安全等领域合作达成广泛共识。非洲工业化离不开中国。与会中非企业家代表表示，双方在基础设施建设、产能合作等广泛领域合作前景良好。

当天，习近平还同祖马、穆加贝共同出席了中非装备制造业展开幕式并为展览剪彩。

### ■活动

## “中非时刻”晚会为南非“中国年”助兴

国家主席习近平和夫人彭丽媛4日在约翰内斯堡出席南非“中国年”闭幕式文艺演出。

晚8时许，习近平夫妇同南非总统祖马夫妇及出席中非合作论坛约翰内斯堡峰会的各国领导人一起步入演出会场时，全场近千名观众起立，热烈鼓掌。这台名为《中非时刻》的晚会，由来自中国和非洲国家的

近200名演员联袂奉献。

晚会在激昂热烈的鼓乐《对话》中拉开序幕。在舞蹈《采薇》中，中国舞蹈演员们优美的舞姿既带有古代的典雅，又融入了时代的元素。歌曲《中非时刻》热烈欢快，富有浓郁的非洲风情。武术《武·道》生动诠释出中华文明天人合一的理念。中南演员联袂演出的木偶剧《战马》栩栩如生。在

杂技《鼓韵》中，山东杂技团姑娘们技艺精湛，赢得现场观众多次喝彩和掌声。钢琴独奏《巴耶特》、《在希望的田野上》抒发了人们对美好生活的向往。晚会在中南儿童合唱团共同演唱的《为非洲祈祷》、《让世界充满爱》歌声中落下帷幕。

## 彭丽媛与10位元首夫人发布“无艾滋倡议”

当地时间5日上午，国家主席习近平夫人彭丽媛在约翰内斯堡出席“中非携手迈向没有艾滋病的未来”中非艾滋病防控倡导活动，同南非、加纳等10个非洲国家元首夫人发布《携手迈向没有艾滋病的未来》联合倡议并致辞。

彭丽媛表示，防治艾滋病，要关爱艾滋病病人，使更多病人得到治疗；要充分利用各种媒体平台，广泛深入开展健康宣传和教育活动；要依靠经济发展，提高公共卫生健康水平。中国一贯积极支持非洲国家抗艾工作，支持联合国艾滋病规划署、世界卫生组织

在非洲开展艾滋病防控工作，支持非洲医疗基础设施建设及妇幼健康项目。

“中非携手迈向没有艾滋病的未来”中非艾滋病防控倡导活动，由中国国家卫生计生委和非洲第一夫人抗击艾滋病联合会共同主办。

### ■解读

## 为何“南非之行”成今年收官出访？

巴黎气候大会之后的“非洲之行”，被中国外交部定位为“近年来对非级别最高、涉及面最广、分量最重的访问”，此访也是2015年中国一系列外交活动的收官之作。

外交专家赵振宇告诉记者，实际上，在所有的外事访问中，最重要的一次出访就是新任国家领导人的首次出访，这一般是经过精心设计和斟酌的，非常讲究，意义重大。

习主席上任后，首个访问的国家就是俄罗斯。因为中俄两国有着深厚的历史渊源和深厚的外交传统。而从国际政治角度看，中俄在一系列的国际问题上都有着一致或相近的政治立场或利益诉求。另外在经济层面上，中俄两国的经济关系也有着千丝万缕的联系。

赵振宇表示，尽管一年中的第一个访问国和最后一个访问国，相比于上任后首个出访国的意义略小些，但这次访问，特别是中非合作论坛约翰内斯堡峰会将对提升中非合作关系水平，深化中非传统友好和互利合作具有里程碑意义。非洲之行的最大意义更多的是从实际内容上来看，符合双边关系

的需要。

2015年11月29日至12月5日，国家主席习近平赴法国出席气候变化巴黎大会开幕活动，对津巴布韦、南非进行国事访问并在约翰内斯堡主持中非合作论坛峰会。外交部部长王毅说，这次访问立足中国现实国情和发展中大国定位，着眼人类社会的均衡、包容和可持续发展，实现了中国改革发展同全球应对气候变化以及非洲发展振兴的有机衔接，体现了国内国际两个大局的充分结合，是拓展中国全球发展空间和运筹外交战略布局的又一次重大行动，是构建以合作共赢为核心的新型国际关系、打造人类命运共同体的又一次成功实践。

7天时间里，习近平主席日夜兼程，辗转3国4座城市，密集开展双边活动，同50多个国家和地区组织领导人举行会谈会见，发表多场重要演讲，提倡议、推合作、促团结、谋共赢，成果斐然，影响深远。国内外舆论密集关注，认为此访标志着中国参与全球气候治理进入新阶段，中非友好合作掀开新篇章，具有重要划时代意义。

### ■相关新闻

## 巴黎大会提交 气候协议最终草案

巴黎气候变化大会当地时间5日中午提交了巴黎气候协议最终草案。这份草案是下周各国部长级官员进一步磋商的基础。

中国气候谈判首席代表苏伟说，经过长时间努力，各国最终形成这样一份草案“可喜可贺”，但目前还有若干分歧需要弥合。这份草案为接下来各国部长级官员磋商提供了坚实基础，其中的分歧需要各方继续共同努力，尽快寻找解决方案。目前，各方的主要分歧包括如何在协议各要素中落实“共同但有区别的责任”原则，发达国家在2020年后如何继续向发展中国家提供支持等。

在大会开幕后的第一周谈判中，各方尚未就主要分歧作出让步，很多问题将由部长级官员于本周在政治层面推动解决。

苏伟说，首周的谈判进展虽仍旧艰难，但总体来讲效果不错。接下来，各方应在此基础上进一步协商沟通，相向而行，尽快找到解决方案。

巴黎气候变化大会预计本月11日闭幕。法国外交部长、大会主席法比尤斯在多个场合表示，希望各方能以建设性态度推进谈判，在11日按时达成一项新的全球气候协议。

(本版稿件据新华社)